

→ 察者看台

莫负读书好时光

周卫国

据报道,湖南环境生物职业技术学院近日作出一项处分决定:对多门学科考试不及格且补考后成绩未达到要求的22名学生勒令退学,40名学生留级。面对说情与打招呼,该校党委书记苏立顶住压力,态度鲜明:“此举是学校全面从严治校、全面整治学风良好开端和重要内容。”

笔者深为该学院党委作出的这一严肃的处理决定叫好!学院依规严肃处理考试不合格者,具有重塑良好校风、学风、考风的警示意义,更有唤回勤奋读书好风气的导向作用。

中国教育素有“玩命的高中、快乐的大学”的现象。学生在经历过辛苦的高中生涯进入大学后,大多会松一口气,滋生出“享受生活”的欲望。近年来,有关“学霸”“学渣”“学弱”(有学霸的心,但总取得学渣般

的成绩)等名词在大学校园流行。人民日报曾发文痛批“沉睡中的大学生,你不毕业,天理不容”。还有媒体披露,有的大学生“他们真的就把大学四年当做游乐场,吃喝玩乐,无所不作。人家在考四级,他在玩;人家在考证书,他在玩;人家在考研,他还在玩;人家几份Offer,他就在愁眉苦脸”等,细数了这种“混大学、混学历”的现象。从严治校的紧盯不放的高中生活,到自立自觉的相对宽松的大学,很容易导致思想失控、行动失管、行为失范。至于课本知识,对于他们来说,只要不挂科,大学便是圆满结束了。

此次,湖南环境生物职业技术学院一次性处理如此大数量的考试不合格者,也表明了“混大学”现象及危害,已到了非下决心重拳治理不可的地步。严肃处理这一不良现象,是真正把从严治校、从严治学落

实到从严治考这一关键环节,起到了一个对“混日子”“混文凭”的学生当头棒喝的作用。

青春作伴好读书。在大学校园之地,围绕刻苦读书来正本清源,促使学生把大好的青春时光,更多地用在学好知识,提高本领,掌握技能,培养操场上,还需多方下功夫。一者,要加强学校的教育管理,注重形成读书用功的好校风、好学风。二者,要学生自觉自立自警,端正学习态度,把抓学习、强本领作为大学阶段的主任务、主方向、主目标。三者,要严考纪正考风,要运用考试这一关键手段的约束与淘汰功能,严把关、把严关,形成“严进严出”的铁门槛、硬机制,达到“优者过、劣者汰”,以严考风倡导好学风,以严考核促进好校风。运用综合办法,引导广大学子真正把精力用到学习主业上,用在攻读学业上,用在精通专业上。

→ 画里有话

谁都可能微不足道

■文/谢应龙 图/张 凡

我们也许就是里耶秦简里的那个男人:“邯郸韩审里大男子吴驥,为人黄皙色隋面,长七尺三寸,年至今可六十三岁。”我们也或许是“溪边渔父归村去,野外樵夫负重回”中的渔父或樵夫。许多年后甚至不需要多少年,就可能没有人记得了。如还能记得吴之黄皙色隋面、如渔父或樵夫这样一个模糊的身份概念,都会显得那么奢侈。

在历史面前,没有那么多的人能够达到举重若轻,更多的只是微不足道。骠骑将军霍去病好像一道闪电,大胜匈奴留下“酒泉”。后人以“马踏匈奴”等石刻来怀念他,是因为他以“匈奴未灭,何以家为”的磐石之志与跪射俑的低姿态,让一位有生命气息少年天才将军,与没有肉身的兵马俑有了相交的共性。这是一种什么共性呢?我们不妨大胆地去想象:“东风不与周郎便”的境况可谓是时会发生!处惊不变,他们在不同的位置就有过这样的无数次交流——借助一道道闪电,他们可以看清彼此间永恒不变的承诺;或

一般游客没有记住,那就是跪射俑得益于它的低姿态。为什么游客没有去记住呢?因为他们还没有真正地看清楚自己,有可能把自己当成拆迁村里的首富而财大气粗,还有可能把自己标成一个小区的著名作家而“笔”中无人,却没有看到自己作为历史过客的微不足道。

他们也许更不明白到,正是霍去病的磐石之志与跪射俑的低姿态,让一位有生命气息少年天才将军,与没有肉身的兵马俑有了相交的共性。这是一种什么共性呢?我们不妨大胆地去想象:“东风不与周郎便”的境况可谓是时会发生!处惊不变,他们在不同的位置就有过这样的无数次交流——借助一道道闪电,他们可以看清彼此间永恒不变的承诺;或



借助一次次雷鸣,可以传递两个男人放低自己奔跑的心跳。

没有谁一生下来就注定能与众不同,生活没有岁月静好。只有看清了自己的微不足道,才会有负重而行的压力和动力。做一个负重而行的人,可能你的将来就会比“微不足道”多一份微妙!

→ 有话就说

关键是心里有没有“刺猬阵”

范 军

国庆长假期间,不少景区出现不文明游客。在敦煌雅丹国家地质公园,为了防止游客进入景区内的著名景点拍照,同时也出于保护雅丹地貌和游客安全的考虑,景点周围布下了密密麻麻的“刺猬阵”。这个“刺猬阵”看起来吓人,却并不伤人,但足以“震慑”想要进去拍照的游客了。

看起来吓人的“刺猬阵”,确实一定程度上能起到“稻草人效应”。不管眼前的稻草人是不是真的,能够拦住麻雀就证明它有存在的价值。

雅丹地貌和丹霞地貌都是不可再生自然资源,这也正是专家怒批自拍女“你轻轻一脚,我们要等60年恢复”的原因。两个月里连发的多起踩踏事件,都有一个共同特点:

翻越围栏。围栏没有发挥“稻草人效应”,那就来个“刺猬阵”,加大几分“恐吓效果”,景区的无奈由此可见一斑。当然,“刺猬阵”是有针对性的,毕竟文明旅游已经成为大多数游客的行为自觉。但不文明旅游行为也绝对不是个别,“刺猬阵”的无奈之举,仍然是必须之举。

然而,在文明社会,“刺猬阵”不可避免地带有些许讽刺效应。少数人的任性行为,有时候真的恶劣到了防不胜防的地步。如新华社评论文章写道:摘走植物园名贵鸡蛋花、逃票入景区、西湖石碑“平文涛”刻字、在国外民宿遗留大量垃圾……今年国庆“黄金周”,几则游客不文明行为被曝光。这些网民眼中“大写的尴尬”就像一面镜子,映射出文明旅游还未成为极少数游客出行的标

配与自觉。而正是这些“极少数”,恐怕不是一道围栏或“刺猬阵”就能够阻拦的。

所以,关键是将这道有形的“刺猬阵”化作心中无形的“刺猬阵”,让心中的“刺猬阵”时刻发出“警醒效应”。这个心中的“刺猬阵”当然是规则意识,包括旅游规则和法律规则。要让游客心存规则,见“阵”却步。要让践踏规则的人,感觉到强烈的刺痛。要用一个个鲜活的司法判例和信用惩罚案例,将这种刺痛感传导到每一个游客心上,化作刺猬一般的芒刺。只有全社会都为营造“刺猬阵”添加道德和法治的砖瓦,“刺猬阵”才不再是“稻草人”,而是人人敬畏、自觉坚守的“规则之墙”。

带着文明去旅游

→ 热点发声

立法禁止霸座作用更积极

我就是不按号坐,你能把我怎么样?!



针对频频出现的火车“霸座”现象,广东出台规定联合惩戒,不再只是耐心劝导。10月9日,广东省人大常委会发布公告,《广东省铁路安全管理条例》已获省人大常委会通过,自12月1日起施行。其中明确,旅客应当按照车票载明的座位乘车,不得强占他人座位。

广东立法机构把霸座行为明确写入《条例》,究竟是早就有的考虑还是因为最近几个月频现霸座,我们不得而知。如果属于前者,说明立法者考虑比较周全或者说很有预见性;如果属于后者,说明立法者很关注现实中的新现象、新问题,快速调整法规草案的意识也比较强。笔者以为,虽然社会变化很快,法律的滞后性往往不可避免,但如果立法者考虑问题全面,高度关注相关领域的新变化,还是能减少或者避免法律滞后性的。可见,立法是一项考验智慧的工作。

需要重视的是,对于霸座行为不能止于事后惩罚。尽管列入失信行为实施联合惩戒或者拘留、罚款有一定警示教育作用,但事前、事中的措施不可缺少。比如,在购票、订票环节应当重点提醒乘客霸座行为违法;在事中,必要时也可以对霸座者采取强制措施等。

——评论员 冯海宁

2.文明社会公序良俗的建立,有赖于每个公民个体文明行为的支撑和维护。公民个体文明行为既非与生俱来,也难一劳永逸,需要道德和法律两个规范各发其力持续锻造。前者乃柔性规范,仰仗个人自我约束;后者乃刚性规范,依靠外力强制约束。法律是最低的道德,道德是最高的法律,当一种文明行为无法用道德规范约束形成,就应当机立断将道德规范上升为法律规范。由是,立法禁止“霸座”可谓公共治理的进步。

——评论员 陈庆贵

→ 说道说道

1.针对作家王小山对飞猪机票“大数据杀熟”的质疑,飞猪10月9日回应称,“飞猪敢于承诺,从来没有,也永远不会利用大数据损害消费者利益。”飞猪的一位工作人员则表示,飞猪是一个平台,不赚机票款,只赚取对入驻商家的管理费,因此这种所谓的“大数据杀熟”对飞猪来说是损人不利己的事,飞猪没有道理做。

应该说,“大数据杀熟”是今年以来屡被提及的新事物,主要指网络电商利用大数据技术,针对有忠诚度和黏度的老顾客提供价格较高的商品和服务。如果改变这种现象呢?只有强化监管措施,完善监管机制,方可遏制商家杀熟冲动。因为,规制大数据杀熟,显然不能依靠消费者单打独斗,势必由监管部门出面干预,且有必要采取大数据技术反制大数据杀熟,通过大数据技术梳理商家的交易信息,筛查出可疑交易信息并严惩杀熟行为。只有这样才能建立诚信、公平、透明的交易环境,避免大数据成为商家牟利工具。

——评论员 史洪举

2.道路施工过程中,施工队竟私自将一棵100多年的龙眼树砍伐,而这棵树已经被列为古树名木,砍伐的代价就是被处以30万元的行政罚款。这是深圳市近年来处理的一宗数额较大的砍伐古树处罚案件。

一棵100多年树龄的古树,不仅具有绿化功能和审美价值,还集纳着居民们的成长记忆和多元情感,承载着一个地方的乡愁和文化基因。从这个角度上说,保护古树名木所带来的文化价值与社会意义,并不低于短视、功利的经济价值。提高失范行为的成本,让那些投机者无机可乘,保护古树名木才会更有“准头”。“私砍古树被罚30万”犹如一面镜子,既对那些潜在的投机者起到了震慑与约束的作用。“古树枝柯少,枯来复几春。”重塑古树名木的“意义之网”,需要“私砍古树被罚30万”这样的责任与担当。

——评论员 杨朝清